J UNIDAD 9 Lugares geométricos. Conicas

Halla la ecuacion de la bisectriz de los angulos formados por las siguientes rectas:
repx=3

r:3x—4y+1=0

Resolucion

Los puntos X (x, y) deben cumplir: dist(X, ) = dist(X, r,)

dist(X, r) = |x = 3] |3x — 4y + 1]
dist(x, ryy = 2= 1] el °
INY > 12 32+42

Eliminando los valores absolutos obtenemos dos ecuaciones, las que corresponden a las dos
bisectrices, perpendiculares entre si:

S(x-3)=3x-4y+1 > 2x+4y-16=0 - x+2y-8=0
—S(x—-3)=3x—-4y+1 > 8x—-4y—-14=0 = 4x-2y-7=0

Escribe la ecuacion de la circunferencia cuyo centro es el punto C(1,-3) y pasa por el
punto A(5, 0).

Resolucion

La ecuacion de la circunferencia es de la forma (x — 1)? + (y + 3)?> = r2. Para determinar 72
sustituimos A (5, 0) en la ecuacion:

G-1D*+3*=r> - r2=125

’

La ecuacion de la circunferencia es, por tanto, (x — 1)? + (y + 3)? = 25. O, en su forma simpli-
ficada, x?+ % —2x+ 6y—15=0.

Consideramos la circunferencia x2+ y?2—-2x =0 ylarecta r:3x—4y + k= 0. Calcula
los valores que debe tomar k para que r sea interior, tangente o exterior a la circun-
ferencia.

Resolucion
Hallamos primero el centro, O, y el radio, R, de la circunferencia:
x2+p?-2x=0 > (x-D?*+p?=1 - 0,=(1,0 y R=1
Calculamos la distancia del centro de la circunferencia, O, ala recta 7: 3x -4y + k= 0:
|3:1-4-0+k| |3+k]
\32 + 42 5

e Para que 7 sea interior a la circunferencia, ha de ser d <R = 1.

d = dist(O, 1) =

3+ Rk

|3+/€| <1 — k<2
—_ <1

5
> —3+]€<1—)3+]€
5 5

Es decir, ke (=8, 2).

>-1 - k>-8

——— 3. Resoluciones de la autoevaluacion del libro de texto Pag. 1 de 4



J UNIDAD 9 Lugares geométricos. Conicas

%\; ——— 3. Resoluciones de la autoevaluacion del libro de texto

/= |

e Para que 7 sea tangente a la circunferencia, ha de ser d =R = 1.

3+k
3+kl )5 Tt kT2
=1 —
k
° —3; =1 = k=-8

e Para que 7 sea exterior a la circunferencia, ha de ser d > R = 1.

3+/e>1 — k>2

M >1 — > Es decir,
5 3+ k 3+ k &
> 1 - 5 < 1 - k<-8 € (=00, =8) U (2, +e0).

4 Dados los puntos F(3,2) y F'(1,-2) ylarecta r: x + y—1 = 0, obtén las ecuaciones de:
a) La elipse de focos F y F' cuya constante es 6.
b)La hipérbola de focos F y F' cuya constante es 2.
c) La paribola de foco F y directriz 7.

@ No es necesario que simplifiques la expresion de la ecuacion.

Resolucion
a) Elipse de focos F(3,2) y F'(1,-2) y constante k = 6.

e Semieje mayor, a: k=6=2a — a=3

77 _ N2+ a2 oo
2 2

2 5

e Semidistancia focal, ¢ =

e Semieje menor, b: b?=a*-c?*=9-5=4 - b=2
x? 2

Por tanto, la ecuacién de la elipse es 5 + i 1.

b) Hipérbola de focos F(3,2) y F'(1,-2) y constante k= 2.

e Semieje a: k=2=2a — a=1

-5

FF’
e Semidistancia focal, ¢ = %
ecl=a?+ b2 o P=cl-=5-1=4 - b=2
X2 2

Por tanto, la ecuacion de la hipérbola es ER 1.

¢) Parabola de foco F(3, 2) y recta directriz r:x+y—1=0.
En una pardbola de ecuacion y? = 2px, p = dist(F, r):
_13r2-n) 4 a2
e 2 2

Por tanto, la ecuacion de la pardbola es y = 42xx.
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5 Describe las siguientes conicas. Obtén sus elementos y dibijalas:

2 2

X~y

a ? - R =1

(x-5)? (y+1?

- =1

b) 9 16
Resolucion

PRI

R e
a) 5 16

Es una hipérbola en la que:

ea=3 b=4

e Asintotas: y = —x = —ix

2y 3% Y 3

e Semidistancia focal: ¢ =Va? + b% =5
e Focos: F(5,0) y F'(=5,0)
e Vértices: V(3,0) y V'(=3,0)

(x—-57% (+1D?*_

1
b) 9 16
Es una hipérbola igual a la del apartado anterior pero centrada en el
punto (5, = D).
ca=3 b=4, c=5
. 4 23 4 17
e Asintotas: y=—X—— Y= "X +—

3730 TR
e Focos: F(10,-1), F'(0, -1)
e Vértices: V(8,-1), V'(2,-1)

6 Obtén la ecuacion de la elipse de focos F(-4,0) y F'(4,0) y excentricidad 0,8.

Resolucion

F(=4,0) F'(4,0) exc=0,8

X
La ecuacion de la elipse es > + 2 1.
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7 Halla los focos, la excentricidad y las asintotas de la hipérbola 9x2 — 16y? = 144. Dibiijala.

Resolucion

2,2
2 162 = Xy
Ox* — 16y = 144 — T 1

a’?=16 - a=4

b*=9 - b=3
c=m=\/g=5

Los focos son F(5,0) y F'(=5, 0).

.. C 5
Excentricidad: exc = ” = 7

Asintotas: y = éx e y= _i
: 7 .

8 Escribe la ecuacion de la parabola que tiene por directriz la recta x = 3, y como vérti-

ce, el origen de coordenadas.

Resolucion

d.x=3

E A 2 = H H = _B
n una parabola y* = 2px, la recta directriz es x = X

Por tanto, 3 = —% - p=-6

La ecuacion de la paribola es y? = —12x.

9 Halla el eje radical a las circunferencias:
C:x?+y?>—4x-2y+1=0
Representa las circunferencias y su eje radical.

Resolucion

Sea P(x, y) un punto del eje radical de ambas circunferencias. Como las potencias de P a

C, yde P a C, deben coincidir:

. Y

\\s N /
N

yAap \

Cyx?+y?—4x—-18y+21=0

x2+p?—dx-2p+1=x2+p?—4x-18y+21 — 16y=20 — y=%

El eje radical de las circunferencias es y = —.

4

Para hacer la representacion, calculamos el centro y el radio de cada circunferencia:

=4
, ocl=(2,1)
C‘ =
! c=1 r=v4+1-1=2
(4 =—4
O, =2, 9
o =-18 Z
=21 r'=V4+81-21=8

/O




